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A nemzet önrendelkezési joga
A Debreceni Független Újságszámára irta: 

tirót Eszlerliázy Móric v. miniszterelnök
Nehéz ma megvonni a határvona­

lat a gazdasági és politikai helyzet 
megítélésében, mert a gazdasági élet 
ma már a legfélelmetesebb szabályo­
zója a politikának. Ebből a szem­
szögből figyelve az eseményeket, 
erős lelki kritikára van szükség, 
hogy tisztán felismerjük a járható 
helyes utat.

Amikor néhány hét előtt arra az 
álláspontra helyezkedtünk, hogy < 
33-as bizottságból kiválunk, az az el 
gondolás vezetett, hogy a kormány­
zat gesztiójáért nem mindenben vál­
lalhatjuk a felelősséget. Nem nép­
szerűségi s nem is pártpolitikai 
szempontok irányítottak elhatározd 
sunkban, hanem meglátása a való­
nak, felismerése olyan adottságok­
nak, amelyek elkerülhetetlenek, ha 
állami életünkben nem lépünk 
arra az útra, mely a kibontakozásra 
reményt ad.

Az utóbbi évtizedben távol álltam 
az úgynevezett napi politikától. Az 
elmúlt tiz év eseményeit csak mint 
érdektelen szemlélő a távolból vizs­
gáltam s ez mindenesetre biztosítja 
számomra a múlttal szemben teljes 
objektivitásomat.

Mint távoli szemlélő megállapítot­
tam, hogy a múlt kormányzat első­
sorban politikailag esett súlyos és 
alig reparálható hibába. A választási 
rendszerünk mellett biztosított kor­
mánytöbbség a parlamentben psychi- 
kailag megérthető túlzásokra ragadta 
a kormányt, amely maga is elhitte, 
hogy a mögötte felsorakozó többség 
alkotmányos többség s valóban a 
nemzetet képviseli.

Ez az alapvető hiba volt szülő­
anyja a kormányzat minden kritizál­
ható működésének, amely természet­
szerűen vezetett azokra a diktató­
rikus törekvésekre, amelyek a múlt 
kormányt jellemezték. A múlt kor­
mány negligálta a parlamentet s 
valósággal dezavuálta hivatását. En­
nek természetes következménye volt, 
hogy nemcsak a politikusok közt, de 
a közvéleményben is a politikai pro­
blémákkal szemben nagyfokú és 
már-már veszélyes érdektelenség lé­
pett fel.

Ebből a lelki letargiából pedig 
csak egyetlen kivezető ut van: visz- 
szaadni a nemzetnek önrendelkezési 
jogát. Ebből a szempontból a lég­
cső teendő uj, titkos választójogi

rendszer alapján újjá kell alakítani a 
törvényhozást. Vallom, hogy éppen 
annak a konzervatív politikának 
szempontjából, amelyet képviselek, 
az egyetlen kivezető utat abban lá­
tom, hogy a titkos választójog és 
tiszta választás utján átalakítjuk a 
törvényhozást. Meg vagyok győződ­
ve, hogy az ilyen alapon egybeülő 
parlament meg fogja találni a mód­
ját a helyes kibontakozásnak.

Véleményem, hogy a politikai vál­
ság megoldása sorban az elsőbb fel­
adat. Nem hagyhatom figyelmen kí­
vül a gazdasági kérdéseket sem, 
amelyek — tagadhatatlanul — érzé­
kenyebben érintenek.

A jelenlegi kormány a múlt kor­
mányzattal szemben ebben a tekin­
tetben már tett biztató lépéseket s 
remény van a továbbiakra is. Nem 
hallgathatom el azonban, hogy sor­
rend kérdésében nem értek egyet a 
kormánnyal. A kormány ugyanis 
nagyjában fentartva állami berendez­
kedésünk túlméretezését, az adók 
emelésével és a tisztviselő fizetések 
csökkentésével vélte fentarthatónak 
az államháztartás egyensúlyát. Én 
ellenkezőleg, először leépítettem vol­
na luxusintézményeinket s berendez­
kedésünket és csak azután — ha 
még a szükség megkívánta volna — 
nyúltam volna az adóemelés és fize­
téscsökkentés nagyon is problema­
tikus kérdéseihez.

Ezért nem tudtuk teljes bizalom­
mal kisérni a kormányzat munkáját 
s kénytelenek voltunk levonni a kon­
zekvenciákat.

Akik ma a politika felelősségteljes 
munkájára vállalkoznak, azoknak fel 
kell ismerniök az időket, hogy nem 
lehet a háborúk és forradalmak után 
ott folytatni az életet, ahol 1914-ben 
megszakadt. A világ mértföld-léptek- 
kel haladt előre s az idők forgását 
megállítani nem lehet. Azt az állam­
férfiul igazolhatja csak a történelem, 
aki feladatának felelősségétől át van 
hatva s nemzetét nem a rohanó árral 
szemben akarja üdvözíteni.

Éppen ebből az elgondolásból fel­
tétlenül szükségesnek látom, hogy a 
jelenlegi kormányzat, felismerve kö­
telességét, levonja a múlt hibáinak 
kon ckvenciáit s olyan gyökeres 

szerváltozással frissítse fel a po­
litikai életet, amely alkalmas és ké­
pes arra, hogy a kívánt eredménye­

ket elérje. Ez azonban nem valósít­
ható meg a parlamenti pártok mai 
elosztása mellett.

Azért szerintem a válság megoldá­

sának kulcsa: visszaadni a nemzet­
nek önrendelkezési jogát s képessé 
tenni arra, hogy saját sorsát alkot­
mányosan maga intézhesse.
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8-ról 7 százalékra szállította le 
a kamatlábat a Nemzeti Bank

Budapest, január 19. A Ma­
gyar Nemzeti Bank főtanácsa 1932. 
évi január hó 19-én tartott ülésében 
dr. Schober Béla vezérigazgató elő­
terjesztése alapján jóváhagyta a 
bank mérlegét, valamint a nyereség­
es veszteségszámláját, amelyek sze­
rint az 1931. évi tiszta jövedelem 
8.739.000 pengő. A főtanács elhatá­
rozta, hogy az elért üzleti ered­
ményből, úgy mint az előző évben, 
12 százalékos osztalék kifizetését 
fogja a február 1-én tartandó köz­
gyűlésnek javaslatba hozni. A fő-
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tanács ezután elhatározta, hogy ja­
nuár 20-án kezdődő hatállyal a bank 
által váltók, közraktári zálogjegyek 
és értékpapírok leszámítolásánál al­
kalmazott kamatlábat 8 százalékról 
7 százalékra, a népszövetségi köl- 
csönkötvényekne adott kölcsönöknél 
alkalmazott kamatlábat pedig 8.5 
százalékról 7.5 százalékra mérsékli. 
A főtanácsot ennek az intézkedés­
nek megtételénél az a megfontolás 
vezette, hogy a gazdasági életre ne­
hezedő terhek enyhítéséhez a lehető­
ségek keretében hozzájáruljon.
• ••• ♦> • ❖ • ♦> o♦> w .j.

Korányi pénzügyminiszter nyilat­
kozik genfi tárgyalásairól

A Népszövetség pénzügyi bizottsága 
hónapokat, ha nélkülözések

Budapest, január 19. Báró Ko­
rányi Frigyes pénzügyminiszter 
ma este genfi tárgyalásai befeje­
zése után Budapestre érkezett. A 
pénzügyminiszter fogadta az MTI 
munkatársát és a következő kije­
lentést tette:

— Genfi utammal nagyon meg 
vagyok elégedve abból a szempont­
ból, hogy igen szívélyesen foga­
dott a pénzügyi bizottság s a kér­
dések alapos megbeszélésénél ko­
moly érdeklődést és megértést ta­
pasztaltam. Természetesen azt nem 
is lehetett várni, hogy Genfben va­
lami olyan fordulat történhetnék, 
amely kérdéseinknek végleges 
megoldását mozdíthatná elő, mert 
hiszen ez csak az egész európai 
helyzet szanálása keretében történ­
hetik meg. Addig, mig a nagyha­
talmak az európai pénzügyi kérdé­
sek tekintetében nem készítenek 
elő megoldást, csak arról lehet szó, 
hogy a kisebb nemzetek, főleg az 
adós nemzetek a további károsodá­
sokat elkerüljék és államháztartá­
sukat újabb megrázkódtatások nél­
kül hozhassák rendbe. Főleg két 
kérdés körül folytak a megbeszélé­
sek, mégpedig a legbarátságosabb 
mederben. Az egyik devizahelyze­
tünk, a másik az államháztartásnak 
a kérdése. Teljes megértésre talál-

bizik abban, hogy a mostani kritikus 
árán is, de ki fogjuk bimi.
tam abban a tekintetben, hogy a 
transzfermoratórium kimondása el­
kerülhetetlen volt. Ami az állam- 
háztartást illeti, a pénzügyi bizott­
ság teljesen megérti nehézségein­
ket, bízik a magyar nemzet férfias 
kitartásában, hogy ezeket a kriti­
kus hónapokot, ha nélkülözések 
árán is, de ki fogja bírni. Általános 
az a felfogás, hogy ebben az esz­
tendőben az egész európai helyzet­
ben kedvező fordulat fog beállani, 
ami természetesen a legüdvösebb 
visszahatással volna valamennyi 
ország pénzügyi és gazdasági hely­
zetére és igy a mienkre is. A nép- 
szövetség pénzügyi bizottsága a 
legközelebbi napokban terjeszti a 
minisztertanács elé jelentését. Meg 
vagyok róla győződve, hogy ez a 
jelentés teljesen objektiv, sőt egye­
nesen jóindulatú lesz.

Budapest, január 19. Báró Korá­
nyi pénzügyminiszter Gcnfből ha­
zatérőben a vonaton elmondotta 
genfi útja eredményeit. A hivata­
los nyilatkozat után a Budapesti 
Értesítő munkatársa megkérdezte 
a pénzügyminisztertől, mire ala­
pítja azt az optimista kijelentését, 
hogy az európai gazdasági helyzet­
ben meg ebben az évben kedvező 
fordulat fog bekövetkezni?

Korai volna még ebben a kér-

Mai számunkban Vígszínház mozi szelvények



délben konkrét nyilatkozatokat 
tenni — válaszolt a miniszter —, 
de remélem, hogy lépések fognak 
történni olyan irányban, hogy 
ezeknek a lépéseknek döntő befo­
lyásuk lesz.

— Egyesek 600, sőt 500 milliós 
költségvetésről beszélnek. Mi ehez 
Excellenciádnak megjegyzése? — 
kérdezte az újságíró.

— A költségvc'.ést 800 millió 
pengős keretre fogjuk leszállítani.

— Találkozott-e Excellenciád 
Becsben Bethlen István gróffal? 
— adta fel az újabb kérdést a hir 
lapiró.

— Nem találkoztam.
Kijelentette még a miniszter, 

hogy az adósságok rendezése ügyé 
ben szükséges bizottság összetéte­
lére az az elgondolása, hogy min­
den állam alakítson egy nemzeti 
bizottságot és az képviselje velünk 
szemben annak az államnak vala­
mennyi hitelezőjét. A bizottságok 
azután küldjenek ki delegátusokat 
egy nemzetközi bizottságba, amely 
semleges szakemberek vezetésével 
tárgyalja le velünk a végleges ren­
dezést.

ORVOSI DIJAT NYERT 
BENEDEK PROFESSZOR.

Budapest, január 19. A Buda­
pesti Orvosi Kör a Schaechter-dijat 
dr. Benedek László debreceni pro­
fesszor „Az agyvelődaganatok kór- 
jelzése” cimü értekezésének Ítélte 
oda. A dij ünnepélyes átadását ban­
kett követte, amelyen számosán él­
tették a kiváló debreceni orvospro­
fesszort.

Bezárták a balmazújvárosi 
iskolákat

A rossz gazdasági helyzet az iskola* 
fentartó felekezeteket is erősen sújt­
ja és ez némelyik helyen odavezet, 
hogy az iskolákat be kell zárni. Ez 
történt most Balmazújvároson, ahol 
úgy a magyar, mint a német reformá­
tus iskolát bezárták, illetve a karácso­
nyi szünet után többé megnyitni nem 
tudták, mert az egyháznak nem volt 
pénze, hogy tüzelőanyaggal lássa el 
iskoláit. Általában a balmazújvárosi 
református egyházak oly rossz anyagi 
viszonyok között vannak, hogy már 
|régebben bejelentették: «iskoláikat 
fentartani nem tudják és ezért kér­
ték is, hogy a község vegye át az is­
kolákat. A miniszter is leirt már, hogy 
vegye át a község az iskolafentartás 
terheit, de Hajduvármcgye közigazga­
tási bizottsága nem rendelte el a bal­
mazújvárosi iskolák községesitését, 
hanem felirt, hogy vegye át azokat az 
állam, mivel a községnek egyáltalán 
nincsen pénze és az iskolák átvétele 
a község pótadóját jóval 100 percent 
fölé emelné.

A tűzifa hiányán egyébként már se­
gíteni fognak, amennyiben Balmazúj­
város képviselőtestülete két havi fű­
tésre szükséges összeget már meg is 
szavazott, ezt a vármegye törvény- 
hatóságának kisgyülése jóvá is hagy­
ta, csupán a kormányhatósági jóvá­
hagyás hiányzik. Most azonban Ráso 
István alispán mérlegelve az iskolák 
zárvatartása folytán beálló súlyos ne­
velési károkat, dr. Baltazár Dezső 
püspök kérésére utasította Balmazúj­
város elöljáróságát, hogy a megszava­
zott tüzelőanyagsegélyt kormányható­
sági jóváhagyás előtt is adja ki az is­
koláknak.
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Jóvátétel! Konferencia, vagy csak pénz­
ügyi szakértő értekezlet lesz 

Lausanne-ban?

1932 január 20.

„Brüning aláírhat Lausanne-ban amit 
— hangoztatják a

Newyork, jan. 19. Az „Ame­
rican” közlése szerint a washingtoni 
francia nagykövet azzal a kérelem­
mel fordult Hoover elnökhöz és 
S t i m s o n külügyi államtitkárhoz, 
hogy hosszabbítsák meg az ez év 
júliusában lejáró jóvátételi, illetve 
adóssági moratóriumot. Amerika vá­
laszát Dawes nagykövet fogja, a 
genfi leszerelési értekezletre utaztá- 
ban, Párisban közölni.

London, január 19. A Daily 
Telegraph politikai munkatársa je­
lenti, hogy

MacDonald nem vesz részt a 
lausannei konferencián, mert 
nem tud magának eme időt 

szakítani.
Valószínűtlen az is, hogy MacDo­
nald a genfi leszerelési konferencián 
résztvesz. Lehetséges, hogy néhány 
nappal a leszerelési konferencia 
megnyitása után érkezik Genfbe és 
nyilatkozatot tesz a brit kormány le­
szerelési politikájáról.

Pár is, január 19. Beavatott kö­
rökben úgy tudják, hogy a lausannei 
konferencia eredetileg tervezett for­
májában egyáltalában nem jön létre. 

Legfeljebb szakértői értekezlet­
ről lehet már csak szó, amely­
nek a meghosszabbítandó mora­
tórium technikai előkészületeit 

kellene kidolgoznia. 
Lényegében a lausannei szakértői 

értekezlet nem volna egyéb, mint 
előkészítése a végleges értekezlet­
nek, amely azonban már csak a jú­
liusi moratórium-meghosszabbítás 
után, esetleg az év vége felé ülne 
össze.

páris, január 19. A Matin 
nyilván félhivatalos forrásból úgy ér­
tesül, hogy abban a kormánynyilat­
kozatban, amelyet Laval minisz­
terelnök a kamara ma délután három 
órára kitűzött megnyitó ülésén fel­
olvas,

a miniszterelnök a Hoover-mo- 
ratórium rövid meghosszabbítá­
sát fogja javasolni, anélkül,

akar, mi ezt úgysem fogjuk elismerni” 
német jobboldaliak.

hogy a lausannei konferencia el­
halasztását a maga részéről in­

dítványozná.
Az erre vonatkozó iniciativának 

Londonból kell kiindulnia, de az an­
gol-francia pénzügyi tanácskozások, 
melyeknek tárgyát elsősorban a 
lausannei konferencia képezi, még 
nincs lezárva. Azt már megértették 
az európai nagyhatalmak, hogy 

a reparációs probléma csak ab­
ban az esetben oldható meg 
Európa javára, ha az európai ha­
talmak egységes frontba tömö­

rülnek Amerikával szemben, 
de úgy látszik, a dolog nem sürgős, 
miután Franciaországnak a legköze­
lebbi részletet csak ez év december 
15-én kell Amerikának megfizetnie. 
Ilyen körülmények között a lausan­
nei konferencia lehetséges, hogy nem 
lesz egyéb, mint pénzügyminiszte­
rek, vagy talán csak pénzügyi szak­
értők találkozása.

Páris, jan. 19. Washingtonból 
jelentik, hogy S t i m s o n államtit­
kár újságírók előtt kijelentette, hogy 

az Egyesült Államok politikája 
a háborús adósságok kérdésében 
Hoover elnök és Laval minisz­
terelnök találkozása óta nem 

változott
s hogy a washingtoni kormány e 
kérdésben nem szándékozik újabb 
lépéseket tenni s Európának segít­
ségét felajánlani. Arra a kérdésre, 
vájjon mit szándékozik tenni az 
amerikai kormány, ha az európai ha­
talmak a moratórium meghosszabbí­
tását javasolják, Stimson megtagad­
ta a választ. Általában azt hiszik, 
hogy a kongresszus ismeretes hatá­
rozata a jelenlegi politikai irány 
minden változását kizárja.

Berlin, január 19. A jóvátételi 
konferencia elhalasztásáról szóló hí­
rekkel kapcsolatban legtöbb berlini 
estilap foglalkozik azzal a kérdéssel, 
hogy Németország és a világgazda­
ság szempontjából milyen hatása 
volna az elhalasztásnak. A lapok ál­
talában arra a hivatalos körök által

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
íil. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modem komforttal felszerelt

uccai lakás
Ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből álló főként

irodának alkalmas lakás
kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és IC

1 pengő 13
Hinti» «IlMib« sjr liiiplg tuiuilhetla 
Debreceni Független Újság

KÖLCSÖN KON YVTARAT iziau
szelvény

is elfoglalt álláspontra helyezked­
nek, hogy

a jóvátételi értekezlet elhalasz­
tása Németország számára a
legsúlyosabb következmények­

kel járna.
Páris, január 19. A kamara ma 

délutáni ülésén Laval miniszterel­
nök felolvasta a kormány program- 
nyilatkozatát. Utalt arra, hogy a 
kormány nem a bizalom megvonása 
miatt mondott le és megemlítette 
azokat a sikertelen kísérleteket, ame­
lyek a kormány alapzatának kibőví­
tése érdekében történtek. Nem fo­
gadhatunk el, úgymond, olyan meg­
oldásokat, amelyek egyrészt nem há­
rítják el az általános válságot, más­
részt lényeges érdekeiben és a szaba­
don kötött szerződések által megerő­
sített jogaiban érintenék Franciaor­
szágot.

Nem engedhetjük elévülni a jó­
vátételhez való jogunkat.

A leszerelés kérdésében a kormány 
politikáját a múlt évi junius 15-iki 
emlékirat körvonalazza. Ezt a politi­
kát, amely a népszövetségi alapok­
mányon nyugszik, 12 év óta követi 
úgy Franciaország, mint a Népszö­
vetség. A miniszterelnök ezután azt 
hangoztatta, hogy valamennyi párt 
egyetért abban, hogy sikerre csak 
akkor lehet számítani, ha tisztelet­
ben tartják a szerződéseket, kiépítik 
a döntőbíráskodást, gondoskodnak a 
kölcsönös támogatásról, vagyis ele­
get tesznek a biztonság követelmé­
nyeinek.

Páris, január 19. A Paris Midi 
szerkesztője Berlinben megbeszélést 
folytatott több német jobboldali po­
litikussal. Haatz képviselő, a né­
met nacionalista párt képviselője, 
ezeket mondotta:

— Mi nem tudunk és nem fo­
gunk fizetni jóvátételt soha.

— A feltételhez nem kötött részt 
sem? — kérdezte a szerkesztő.

— Sem az egyiket, sem a mási­
kat! Brüning irhát alá, amit akar 
Lausanneban, nem fogjuk elismerni 
megállapodásait.

Páris, január 19. A kamara ülé­
sén Frossard szocialista képvise­
lő interpellációja során sajnálatát fe­
jezte ki, hogy Briand nem foglal 
helyet a kormány padsoraiban. — 
B 1 u m szocialista pártvezér a né­
metek nyomorát tette szóvá. A jobb­
oldalon heves közbeszólás hangzott el 
Blumnak erre a kijelentésére.

— Nekünk is vannak munkanél- 
külieink, nem fogunk könnyezni a 
németek nyomorán!

Blum felvetette azt a kérdést, 
vájjon a francia kormányok mit tet­
tek annak érdekében, hogy Német­
országban a demokratikus és köztár­
sasági erők kerekedjenek felül. A 
francia jobboldali politika a Hitler­
iéi« propaganda céljait szolgálja. 
Blum végül a leszerelés kérdéséről 
szólott, kijelentette, hogy minél na­
gyobb a homály és minél veszélye­
sebb a helyzet Európában, annál 
szükségesebb az általános leszerelés.

Laval miniszterelnök javaslati­
ra a vita folytatását csütörtök dél­
utánra halasztották.
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Békés Lajos =<,
Leltári árusítása

nem mindennapi vásárlási alkalom.
Választékos raktárunk valódi 
értékét hozzuk piacra:

finom árut
nagyon olcsón.

Kezdődik január 25-én 
Végződik február 6-án

Kísérje figyelemmel hirdetéseinket a napilapokban I 
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Január 25-ig meghosszabbították 
a törvényszék szénszünetét

A debreceni törvényszéken a szén­
szünet január 18-ig volt tervbe véve, 
ez a dátum azonban most kitolódott 
január 25-ig. A törvényszéken foko­
zottabb tempóban folynak majd a 
munkák a szénszünet leteltével, hogy 
»I» • • «J* • »I»... •{<

a felgyűlt peres anyagot el tudják in­
tézni. A bírák munkája sok lesz és 
előreláthatólag több ügyet kell egy 
nap alatt letárgyalniok, mint ameny- 
nyit a normális időben letárgyalni 
szoktak.

Oroszország nem ismeri el 
a mai Románia területi integritását

Bukarest, január 19. A miniszterta­
nács hétfői ülésén ismét a Szovjet- 
croszországgal megkötendő megnem­
támadási szerződés ügyét tárgyalták. 
Jorga miniszterelnök a miniszterta­
nács ülése után újságírók előtt kije­
lentette, hogy a román kormány to­
vábbra is azon a kategórikus álláspon­
ton áll, hogy a Szovjetoroszországgal 
megkötendő egyezményben a román 
szuverenitás alatt álló területek integ­
ritását el kell ismernie Szovjetorosz- 
crszágnak. Románia minden más szö­

vegezést a leghatározottabban elutasít. 
Hivatalos román kormánykörökben 
pesszimisztikusan ítélik meg a Szov­
jetoroszországgal folytatott tárgyalá­
sok eredményét, annál is inkább, mert 
Szovjetoroszország állandóan újabb 
és újabb javaslatokkal áll elő, amelye­
ket Románia nem fogadhat el. Ez ok­
ból azzal számolnak, hogy a tárgyalá­
sok eredménytelenül végződnek és 
nem kerül majd sor arra, hogy Romá­
nia Szovjetoroszországgal megnem­
támadási egyezményt kössön.

Meggyilkoltak és kiraboltak 
egy kispesti vendéglőst

A beteges hajlamúak között nyomozza a rendőrség a gyilkost, aki valószínű­
leg a vendéglős barátai közül került ki.

Budapest, január 19. Kispest 
egyik vendéglőjében borzalmas gyil­
kosság történt az éjszaka: egy eddig 
ismeretlen, valószínűleg beteges haj­
lamú férfi meggyilkolta Lukács
Béla 32 éves vendéglőst, akinek jó- 
forgalmu Üllői úti korcsmáját főleg 
férfitársaságok látogatták. A gyil­
kosságot ma délelőtt 10 órakor fe­
dezték fel, amikor Lukács még min­
dig nem jelentkezett és ezért betör­
ték szobájának ajtaját.

A félig levetkőzött Lukács teste 
egy párnával lebontva, véres 
fejjel feküdt a szoba közepén:

nyilvánvaló volt, hogy gyilkosság 
történt és az ügyben azonnal nyo­
mozni kezdett a rendőrség.

Már az első nyomok után megál­
lapították, hogy

a gyilkos elrejtőzött a sötét 
szobában

és amikor a vendéglős záróra után 
bement lefeküdni, hátulról rátámadt 
és több hatalmas ütést mért fejére, 
melyek pillanatok alatt megölték Lu­
kács Bélát. A gyilkos a borzalmas 
tett elkövetése után kirabolta a 
Wertheim-kasszát, amelyben jókora 
összeg lehetett, minthogy Lukács 
nemrég járt egy belgrádi gazdag ro­
konánál, hogy

üzletéhez tőkepénzt szerezzen.

A rendőrség megállapította, hogy 
a gyilkos valószínűleg akkor surrant 
be a mindig zárva tartott hálószobá­
ba, amikor záróra felé baráti társa­
ságban a korcsmában vitatkozott és 
besietett lakására, hogy lexikont hoz­
zon ki. Amíg a társaság a lexikon­
ban lapozgatott, a rablógyilkosnak 
bőven volt ideje, hogy belopózzon a 
lakásba és elbújjék.

A nyomozásba azonnal bekapcso­
lódott a beteges hajlamuakat üldöző

detektivesoport is, mert
a vendéglőbe sok ilyen fiatal­
ember járt és Lukácsot több­
nyire ezeknek a társaságában 

látták.
Gyanú is van egy beteges hajlamú 
fiatalemberre, akit a rendőrség most 
keres.

Lukácsot délután felboncolták és 
ez uj fordulatot hozott, amennyiben 
Kenyeres Balázs törvényszéki

orvosszakértő megállapította, hogy
lőfegyverrel követték el a gyil­

kosságot.
Valószínű, hogy amikor a vendéglős 
belépett a szobába és kezét a villany- 
kapcsolóra tette, a gyilkos mellette 
termett és fejbelőtte, majd közvet­
len közelből még egy második lö­
vést adott le. Mind a két golyó ta­
lált, de már az első lövés is halálos 
volt.

Furfangos trükkök az ínség' 
akció visszaéléseinek irat­

tárából
170—180 feljelentést tett az inségakció vezetősége a visszaélők ellen. — Van, 
aki kilencszer is jelentkezett. — Inségbörze alakult ki, amelyen eladják az 

akción kapott terményeket.
Megemlékezett a Debreceni Füg 

getlen Újság arról, hogy a debreceni 
inségakció során több feljelentést is 
kellett tenni olyanok ellen, akik rész­
ben csalással igyekeztek segélyhez 
jutni, részben pedig visszaélést kö 
vettek el. Eddig mintegy

170—180 feljelentést adtak be.
Nagyon sok esetben egyenesen fel­
jelentések érkeznek az inségakció bi 
zettságához és ezeket a feljelentése­
ket olyan emberek teszik, akik szin­
tén jelentkeztek, de nem részesültek 
segélyben. Nagyon sok feljelentő, 
csakhogy feljelentése egészen bizto­
san elérkezzék rendeltetése helyére, 
nem sajnálja megfizetni az ajánlási 
bélyeget sem és feljelentő levelét 
ajánlva küldi el, A feljelentések 
70—80 százaléka alaptalan.

A visszaéléseknek egyik leg gya­
koribb formája a nyers segélynek 
eladása. Vannak élelmes emberek, 
akik azzal foglalkoznak, hogy az 
élelmiszer jegyeket, de különösen a 
fákat összevásárolják. Már

rendes inségbörze alakult ki, 
amelyen megállapított árak szü­
letnek meg, igy például az Ín­
ség jegyen nyerhető fa inség- 

tőzsdei ára 6 pengő 10 fillér,
ami, tekintettel a tűzifa rendes piaci 
árára, elég méltányos ár.
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munkatársa beszélgetést folytatott 
Fekete Béla adóhivatali tisztvise­
lővel, aki ezidőszerint az inségakciós 
ügyeket vezeti és ez alkalommal ér­
dekes adatokat tudott meg. Termé­
szetesen a nyomorúság okozta re- 
- ó • ca • «2« «• w «j* e

A Iausannei Savoy-szálló, ahol a konferencia delegátusai fognak lakni.

ménytclen
hogy

hangulatban érthető,

a keserűség 
akiket

kirobban azokból, 
elutasítanak.

Az egyik jelentkező például harago­
san jelenti be a munkálatok vezető­
jének:

— Nohát én megverem, aki ki­
megy hozzám kivizsgálni!

— Én megyek ki — feleli Fekete 
Béla.

— Akkor magát verem meg!
Amikor azután a környezettanul­

mányok elvégeztével megkapja élel­
miszer-könyvecskéjét, a mérges em­
ber most már sajnálkozva s szégyen­
kezve mondja, hogy bocsánatot kér 
a múltkori bolond beszédért, nem is 
ő, hanem csak a hasa beszélt.

A másik elkeseredett elutasított 
jelentkező hosszú bicskát rántva elő 
fenyegetőzik, hogy

azt szúrja k, akit legelőször ta­
lál meg.

Fekete Béla csillapítja az elkesere­
dett embert:

— Nézze barátom, azzal, ha vala­
kit leszúr, szerezhet ingyen lakást és 
kosztot, de a maga dolgán ezzel még­
sem segíthet.

Ezután kitanitotta, mit kell ten­
nie, újabb orvosi bizonyitványt hoza­
tott vele és mikor felvették segélyre, 
a bicskával fenyegetődző haragos 
ember hálálkodva ment ki az irodá­
ból.

Azok között, akik valami csalafin­
tasággal szeretnének a fejadagnál 
többhöz jutni, rendszerint a többszö­
ri jelentkezést kísérlik meg. így pél­
dául egyik jelentkező, G ó z János

kilencszer jelentkezett.
Először ő maga, aztán egyik fia, ifj. 
Góz János, aztán a felesége, majd 
újra ő maga és több ízben a fiai. En­
nek az „álláshalmozás”-ra törekvő­
nek aktái igy szépen felszaporodtak 
két ujjnyi vastagságúra. Végül is 
azonban valamennyi jelentkezéssel el 
kellett utasítani, mert kiderült róla,

I. rendű marhahús--------------80 f,
II. rendű marhahús-------------- 60 f,

I. rendű borjúhús-------------1.20 f,
II. rendű borjúhús-------— 1.— P

CSAPÓ UCCA 40.
Orth. kóser hús--------------- 1.— P
Ugyanitt gyenge borjúhús legolcsóbb 

napi árban.
FüstSIthus, kolbász kapható.

Este 5—7-ig nyitva.
GUTTMANNAL, CSAPÓ U. 35.
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KUlföldl koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fűtő- 
szenek a legjobb minőségben kaphatók
Gabányl széntelepén

Ceapó ueca 28. Telefon 24-49

hogy iparigazolványa van, háza van 
és ezidén két disznót ölt.

Nagyon sokan olyanok, akiknek 
nincs jogosultságuk segélyre, csak 
azért jelentkeznek, mert ugyanabban 
a házban, ahol ők laknak, a szom­
szédjukban olyan család vagy ember 
lakik, aki az inségakcióból segélyt 
kap. Tehát ők természetesnek tart­
ják, hogy akkor nekik is legyen in- 
ségsegélyük.

't -n azután ilyen eset is: A vá­
rosi téglagyárban van rendes állandó 
foglalkozása az egyik jelentkezőnek. 
Amikor a környezettanulmányra ki­
mennek a lakására, a felesége fogad­
ja a hatósági közeget és azt mondja, 
hogy az ura éppen munkát keres és 
azért nincs otthon. Az élelmiszer­
könyvecskét a munkás igy megkap­
ta és a járó adagokat föl is vette. 
Már most

a teljesítendő munkát kiosztotta
a rokonsága között és azokkal 

dolgoztatott.
Van azután olyan eset is, hogy 

hárman-négyen laknak egy szobában, 
közös háztartásban. Ha már most ők 
ezt bejelentik, akkor mindössze egy 
hónapra három és félmétermázsa fát 
kapnak. De mivel külön nevüek, va­
lamennyien külön néven jelentkez­
nek és igy a két és fél métermázsás 
fejkvóta szerint kapnak két és félmá­
zsát. Erre az esetre úgy jött rá a bi­
zottság, hogy ugyanabból az udvar­
ból jelentkezett, de igényjogosultság 
hiánya miatt elutasított asszony mér­
gében és irigységében följelentette 
ezeket.

Vannak azután olyanok, akik ra­
vaszkodással igyekeznek az iroda ve­
zetőjéhez hozzáférkőzni, még a la­
kására is bemennek, de hát mind­
hiába. Az utóbbi időkben elterjedt az 
a hir is, hogy ha valaki bármelyik 
politikai pártba beiratkozik, akkor 
okvetlenül felveszik segélyre. Persze 
ez is csak mese és nem segít a fölvé­
telhez.

Az óriási munkában, amelyet az 
irodának ki kell fejteni, Fekete Bé­
lának nagy segítségére van a S z i- 
n y e i-M e r s e detektivesoport, kü­
lönösen Szinyei-Mersc Miklós cso­
portvezető és Kiss Ernő detektív.

MEGTALÁLTÁK A MORFINIZ­
MUS ORVOSSÁGÁT.

Egy N'ewyorkból érkező hir ar­
ról számol be, hogy a Cornelle- 
cgyetem egyik profeszora felfe­
dezte a morfinizmus uj radikális 
gyógymódját. Egy anyagot készí­
tett, amelyet beolt a morfinista 
szervezetébe és amely tökéletes el­
lenmérge a morfiumnak. Egy ilyen 
oltás végérvényesen immunissá te­
szi az agyat és az idegrendszert a 
morfium minden hatásával szem­
ben. Állítólag hat nap alatt gyó- 
gyitja tökéletesen a morfinimust.

OLMOT
veszünk.

Debreceni Független Újság
kiadóhivatal« 

Ferenc Józse* ut 49. sz.

A Vígszínház jelenti:
Tegnap már délelőtt csaknem összes jegyeinket elvitték, hogy

féláru szelvényes-nap
kenetében adtuk a legizgalmasabb filmdrámát, a

„BORNEÓI MAHARADZSA«-!
igy nagyon sokan, akik késő délutánra hagyták a jegyváltást, nem kaptak 

jegyet. Elhatároztuk ezért, hogy
ma visszavonhatatlanul utoljára

megismételjük tegnapi előadásunkat és
ma is léláron

szolgáltatunk ki jegyeket az alábbi szelvények ellenében. JEGYÉRŐL DÉL­
ELŐTT SZÍVESKEDJÉK GONDOSKODNI! Pénztár délelőtt 10-től 

1-ig, délután 4 órától. Telefonon 14-71. szám áll rendelkezésre.

„Debreceni Független Újság”
Féláru-jegy

váltására jogosit.
Egy személy 

részére
a VÍGSZÍNHÁZ január 20-iki 

előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.'
IWIWII

„Debreceni Független Újság”
Féláru-jegy

váltására jogosit.
Egy személy 

részére
. a VÍGSZÍNHÁZ január 20-iki 
lelőadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

Romlott, rossz cukorkával árasztot­
ták el lelketlen árusok a debre­

ceni vásárt
Az utóbbi időben rendkívül meg- 

szapoiodott a vásári édességárusok 
száma. Ezért a hatóság jónak látta 
most a debreceni téli vásár alkalmá­
val, hogy megállapítsa, mi ennek a 
r.agy elszaporodásnak az oka. A vá­
sár alkalmával tehát razziát tartottak 
és ekkor megdöbebntő adatokra jöttek 
rá. Kiderült, hogy ezek a cukorkaáru­
sok olyan csokoládét és csokoládéval 
kevert árukat hoznak forgalomba, 
amelyeknek tartalma részben nem 
egyeztethető össze az egészséges táp­
szer fogalmival, részben avas, meg­
keseredett, romlott, zsirsavas erjedést 
mutató áru. Ezeket azután le is fog­
lalták. Az esetről azonnal jelentést 
tettek dr. Láng Sándor tiszti főorvos­
nak, aki a közigazgatási hatósággal 
egyetemben a szükséges intézkedése­
ket meg is tette.

Megállapítást nyert, hogy egy tár­
saság van Budapesten, amelynek tag­
jai egy zugcsokoládé gyárnak ügynö­
kei, akik több métermázsa meg nem 
engedett, ártalmas, egészségtelen cu­
korkaárut hoztak Debrecenbe. Az áru 
anyaga buzakeményitő, kokuszzsir,

kakaóhéj porának a gyurmája. Szeren­
csére a debreceni hatóságok, de külö­
nösen. Fcrenczy József vásárbiztos 
ébersége megakadályozta, hogy az 
egész anyagot most a debreceni vásá­
ron forgalomba hozhassák és árusít 
hassák. Ezeknek az ügynököknek van 
itt egy bizományosa, akinek raktárát 
már át is vizsgálták, hogy ott is le 
foglalják a romlott, egészségtelen 
árut, amelyből le is foglaltak egy tö­
meget. Most a hatóság azon igyek­
szik, hogy ezeket az árukat ne csak 
Debrecenben tiltsák el, hanem ezeket 
innen más vásárokra se vihessék el.

A tiszti főorvos szerint ezután az 
lesz az eljárás, hogy már az első ki­
rakodásnál minden egyes árut meg­
vizsgálnak — se tekintetben a vegy­
vizsgáló állomás nagy segítségére lesz 
a városi hatóságnak — és kérlelhetet­
lenül elkobozzák az egészségre ártal­
mas árukat.

Ezzel az ártalmas áruval való fog­
lalkozás nem is lehet rossz foglalko­
zás, amit az is bizonyít, hogy annak 
árusításával rendkívül sokan foglal­
koznak, igy például most a téli vásá­

ron ezek az árasok o*y nagy tömeg, 
ben lepték «4 a vásárt, hogy a Szí. 
chenyi ncca felét erek foglalták k.

Az a társaság, amelynek most nőm 
sikerült egész árukészletét, több, mint 
tíz métermázsa rossz csokoládét, tehát 
7A láda árut a piacra dobni, gyanút fo­
gott és már az első nap estéjén egy 
autón elszállította a rossz árut. így, 
sajnos, a vásárbiztos már későn érkc-’ 
zett amaz almaraktárhoz, ahol a rossz 
árut elraktározták cs ennélfogva az 
ügynökök, vagy árusok néhány órai 
egérutat nyertek. Állítólag Budapest­
re vitték vissza az árut.

Anyagi nyomor 
erkölcsi nyomor
A Magyar Cionista Szövetség 

debreceni előadása.
Kedden este 8 órakor a zsidó hit­

község dísztermében folyt le a Ma­
gyar Cionista Szövetség debreceni 
fiókegyesületének gyűlése, melyen 
dr. Werner Bloch, a Cionista

Nagy hideg van a mandzsui-iái fronton, egy a japán, mint a Irfn.j hadsereg téli f»]. 
szerelést kapott. A kínai hadsereg, amint képünk mutatja, ldvattázott köpennyel é. 

szőrméé tábori sapkával védekezik a hideg ellen#

Werner Bloch

Világszervezet londoni exekutivájá- 
nak egyik európai titkára és dr. 
G e r ő László, a Magyar Cionista 
Szövetség országos intéző bizottsá­
gának tagja szóltak Debrecen zsidó­
ságához.

Dr. Brunner Lajos, a helybeli 
cionista fiókegyesület elnöke nyitotta 
meg az előadást s üdvözölte a ven- 
'" roket, majd drWernerBloch 
-iclkedett sz.lásra s többek között a 

"..-'vetkezőket mondotta:
— Ha meg akarjuk érteni a zsidó­

ság helyzetét, le kell vetnünk a szem­
ellenzőt, túl kell látni a helyi, sőt az 
országos viszonyokon s egy pillan­
tással kell végigmérnünk az egész vi­
lág zsidóságát.

— Oroszországban két és félmillió 
zsidó él, kiket az uj rezsim egy csa­
pással deklasszált. Mint iparosok és 
kereskedők, a szó legszorosabb ér­
telmében elvesztették létalapjukat, a 
betevő falatot. S miután nem mun­
kások, proletárok, polgári jogokat 
sem gyakorolhatnak. 2.5 milliós tö­
meg él úgy, hogy nem lehet ki sem 
találni, hogyan vegetálnak egyik nap­
ról a másikra. A kormány ezen az ál­
lapoton a zsidók gazdasági átrétegzé- 
sével kíván segíteni. Ezek a tervek 
azonban tervek maradnak s ahol el­
enyésző mértékben érvényesülnek, a 
zsidók teljes elzsidőtlanodását vonja 
maga után.

— Fokozódó nyomor jellemzi Len­
gyelország, Litvánia és Románia zsi­
dóságát is. A keleti zsidók helyzetét 
évtizedekig a kivándorlás enyhítette. 
Milliók költöztek keletről nyugatra,
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„az ígéret földjére’*. Csak 1903 
1914-ig egymillió zsidó vándorolt 
Amerikába! Nyugateurópa, Anglia s 
az amerikai államok sorra bezárták 
kapuikat a zsidó bevándorlás elől, 
Utolsónak Délafrika tiltotta el a zsi 
dó bevándorlást tavaly. Éppen Lit­
vániában voltam, melynek zsidói fő­
leg Délafrikáfoa vándoroltak ki s 
mondhatom, a szó szoros értelmében 
ekkor sírva szaladgáltak az uccán.

— Más természetű a nyugati zsi 
dók helyzete, hol a gazdasági helyzet 
oly mértékben, mint keleten, nem ér- 

i vényesiil. A keleti zsidó gazdasági 
1 nyomorát rajta kívül álló körűimé 
I nyék okozzák. A nyugati zsidó ellen- 
I ben maga okozta erkölcsi nyomorát.

Ennek oka az asszimiláció, az el- 
! zsidótlanodás. A zsidó erőnek erejé 
I vei olyan akart lenni, mint a környe­

zete. Ezen felfogás csődje tragikusan 
nyilvánul meg éppen most Németor­
szágban. Nemzedékek óta állítják a 
zsidók, hogy ők németek, legfeljebb 
a vallásuk izraelita, de ezzel sem tö­
rődnek. Zsidó mivoltukat teljesen el- 

i dobták, kulturális tartalmát nem is- 
I merik. S ekkor a környezet rájuk 
I dörgi: zsidó vagy! Sűrűn for­

dul elő, hogy gyermekek jönnek az 
í iskolából s megkérdik otthon: Szid- 
: tak, hogy zsidó vagyok. Mit jelent 
I az tulajdonképpen, hogy zsidó?

— A zsidóság gazdasági és erköl- 
: esi csődjében egyetlen fénypont P a- 

1 e s z t i n a. Az őrülteknek mondott 
cionisták, az „utópisták” voltak az el­
múlt évtizedekben az egyetlen zsidó 
reálpolitikusok, mert előre hirdették 
az elkövetkezendőket s keresték a 
segítőeszközt. Ha a zsidó világ 30 
évvel ezelőtt hallgat rájuk: Palesz 
tina ma zsidó ország lenne. Ellen­
ben az asszimilánsok, akik állandóan 
azt hangoztatták, hogy napról-napra 

: javul a helyzet és teljesen meg fog 
: javulni, utópistáknak bizonyultak. A 

tömegeket nem lehet soha ész-okok­
kal meggyőzni, az antiszemitizmus 
az érzések, kollektivérzés eredmé­
nye. Ez ellen nincs argumentum.

— Palesztinában elért eredmé 
nyeink mutatják, hogy mire vagyunk 
képesek, ha akarjuk. Az eredmény 
relative nagy, 10 év alatt több mint 
100.000 zsidót telepítettünk meg. 
Falvaink száma 107. Tel-Avir 48.000 
lakosával tisztán héber-zsidó város 
Gyárak, a Jordán eséséhez épített 
Ruthenberg elektromos müvek, a 
kaifai kikötő hirdetik a zsidó mun­
kát, mely egy elhanyagolt ázsiai pro­
vinciából fellendülő, európai orszá­
got teremtett.

— Palesztinának, mint a zsidóság 
mentsvárának kiépítése csak a zsidók 
akaratán, meggyőződésén és hatha­
tós közreműködésén múlik.

Majd dr. Gerő László mondotta 
a következőket: A cionizmus nem ér­
zelmi kérdés és nem jótékonyság. Ki 
érezheti magát oly hatalmasnak, 
hogy jótékony legyen egy egész nép­
pel szemben? A zsidóság önfelszaba- 
ditása többet kíván. A zsidóság adja 
oda önmagát saját felszabadításához.

Mező Ármin bejelenti, hogy a 
szegedi cionista helyicsoport megala­
kult s tagjai sorába B i e d 1 Samu dr. 
hitközségi elnök és az elöljáróság is 
beléptek. Indítványozza, hogy a gyü- 
iés táviratilag üdvözölje ez alkalom­
ból a szegedi zsidó hitközséget, mely 
szolgáljon például országszerte. Az 
indítványt a gyűlés egyhangú lelke­
sedéssel elfogadta.

A nagy tetszéssel fogadott beszé­
dek után dr. Brunner elnök zárta 
be a gyűlést.

Nyakonszurta a feleségét, aki nem 
akart pénzt adni a váltóprolon­

gáláshoz
Pécs, január 19. Treutz József 

versendi gazdálkodó múlt év már­
ciusában összeveszett feleségével, 
mert az asszony nem akart neki 
pénzt adni egy váltó prolongálásá­
hoz. Veszekedés közben Treutz fe­
lségét nyakonszurta, majd beret-

vával saját gégéjét metszette el. — 
Egyik sérülés sem volt halálos. — 
Treutzot felépülése után a pécsi 
törvényszék 3 évi fegyházra Ítélte. 
A pécsi kir. Ítélőtábla ma Treutz 
büntetését 4 évi fegyházra emelt” 
fel.

Sztrájkbalépeít a budapesti zsidókórMzak 70 or­
vosa, mert az ambalencián dolgozó orvosok nem

kaptak fizetést
Budapest, január 19. A Kaszab- 

poliklinika, valamint a Bródy 
Adél-gyermekkórház és a Bródy- 
féle tüdőgondozó ambulanciáján 
dolgozó orvosok, segédorvosok és 
gyakornokok ma délben beadták 
lemondásukat állásukról. Mielőtt 
ez megtörtént volna, az orvosok a 
déli órákban plenáris ülést tartot­
tak, amelyen elhatározták, hogy az 
Orvos Szövetség határozata értel­
mében elhagyják állásaikat. Az 
ülés után ki is vonultak hetvenen 
az ambulanciáról.

A Budapesti Orvos Szövetség, 
mint ismeretes, mozgalmat indi-

tott, hogy ezekben a kórházakban 
az ambulancián dolgozó alorvosok 
és segédorvosok fizetést kapjanak

Az izraelita hitközséggel folyó 
tárgyalások nem vezettek ered­
ményre, mire az Orvos Szövetség 
úgy határozott, hogy amennyiben 
e kórházak alorvosai, illetve segéd­
orvosai és gyakornokai elhagyják 
állásaikat, kimondja a tilalmat 
ezekre az állásokra.

Az alorvosok és segédorvosok 
kivonulása után azonban egyik 
kórház ambulanciája sem marad 
ervosi felügyelet nélkül, mert a fő­
orvosok továbbra is dolgoznak.
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Harvai világhírű strandja, a Waikiki, amelyen állítólag merényletet kísérelt meg 
egy fiatal benszülött Fortescu asszony, a newyorki társaság egyik ünnepelt tagja 
leánya ellen, aki egy tengerészhadnagy felesége. Mrs. Fortescu (a kép balsarká­
ban) és a hadnagy bevádolták a bemszülöttet, majd amikor a törvényszék felmen­
tette, találkozóra csalták, ahol megölték, majd egy amerikai Hadihajóra menekültek, 
amely nem volt hajlandó kiadni őket a harvai-i polgári hatóságoknak. A súlyos 
afférben az anyós és ve je azzal mentegetó’znek, hogy önvédelembó'l ölték meg a 
benszülöttet. A polgári lakosság és az amerikaiak között az affér miatt napirenden 
vannak az összetűzések s így Hárváit, amely különben amerikai gyarmat, ebben az 

évben sokkal kevesebb fürdó’vendég keresi fel.

Üzleti könyvek
mindenféle rovatozásu és alakú 

olcsó árban beszerezhető

Aczél antiquárium
Széchenyi ucca 2.

NEM ENGEDIK A HINDUK AZ 
ARANYAT LONDONBA VINNI.

London, január 19. Bombayban 
a hindu nacionalisták ellenszegülé­
se egyre veszedelmesebb. A kon­
gresszus vezetőinek utasítására a 
tömeg bekerítette a császári pénz­
verő intézetet és az aranytőzsdét 
és kényszeritette a tőzsdeügynökö­
ket, hogy hagyják abba a forgal­
mat és megakadályozta, hogy ara­
nyat szállítsanak a kikötőbe, ame­
lyet Londonba akartak küldeni. A 
tengerparton ezrével tolonganak a 
hinduk és sót párolnak.

A csendőrgyilkos sárándi 
legények a vizsgálóbíró előtt

Veres Lajos, a Sárándon halálos sé­
rülést szenvedett szabadságos csendőr 
támadói ellen, mint már megírtuk, a 
debreceni ügyészségen megindult az 
eljárás és az öt sárándi legény az 
ügyészségen várja a vizsgálóbírói ki­
hallgatást, melynek során tisztázni 
fogják, hogy ki mérte a halálos ütést 
Veres Lajos fejére. A vizsgálóbíró ér­
tesülésünk szerint szerdán délelőtt 
tartja meg a szembesítéseket és a ki­
hallgatásokat ebben az ügyben, A tra­
gikus véget ért Veres Lajos egyéb­
ként nem tartozott a csendőrség törzs- 
állományához, csupán a csendőrséghez 
szolgálattételre beosztott huszárközle­
gény volt. A verekedés idején szabad- 
ságon volt Sárándon, barátaival italo­
zott és az italozás hevében történt a 
halálos végű verekedés.

Dr. Veress István előadása 
a házasságról

A Szülők Iskolája kedden este 
6 óraikor tartotta meg előadóestjét, 
amelynek keretében dr. Veress Ist­
ván ref. tanitóképzőmtézeti igaz­
gató, a kiváló pedagógus érteke­
zett a házasságról, mint nevelés­
ügyi kérdésről. Rámutatott az ér- 

I dekházasságok szomorú következ­
ményeire, de az erkölcsök lazulá­
sára is, amit a nőtlenség elterje­
dése idéz elő. Megállapította elő­
adása végén, hogy a családi és is­
kolai nevelés feladata a társadalom 
számára egészséges erkölcsi világ­
nézetű férfiakat nevelni, akik egy 
boldogabb világrend megteremté­
sén fáradozhatnak.

A lebilincselően érdekes előadás 
után Bállá Ernő népművelés ügyi 
titkár mondott köszönetét a kitűnő 
előadónak, bejelentve, hogy a Szü­
lők Iskolája legközelebbi előadá­
sán, 26-án Tóth Árpádné értekezik 
a leányok férfias hajlamának le­
küzdéséről.

Anyakönyvi hirek
Az anyakönyvi hivatalban kedden a 

következő bejelentések történtek:
Születések: Boruzs István MÁV

kapus, fiú: Mihály. Tatár Miklós he­
tes, fiú: Miklós. Andor János füszear- 

I kereskedősegéd, leány: Edit. Séber 
András MÁV fékező, leány: Ilona. — 
Varga István cipészsegéd, fiú: Ist­
ván. Kiss Imre földmunkás, leány: 
Etelka. Dr. Ungár Ferenc ügyvéd, 
fiú: Tamás. Fényes Dezső könyvelő, 
leány: Mária és 5 törvénytelen újszü­
lött.

Házasságok: Kiss Miklós-Miklós 
Magdolna. Várady-Szabó Sándor— 
Szemán Mária.

Halálozások: özv. Honig Sámuelné 
Schenker Ida izr. 87 éves, Bellegelő 
386. Özv. Deák Kálmánná Karácsony 
Erzsébet ref. 61 éves, Darabos u. 1. 
Rickl Gézáné Strausz Mária római 
katholikus, 24 éves. Piac u. 39. özv.
Kiss Józsefné Lenárt Lidia ref. 50 
éves, Bellegelő 343.
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Ma jelent meg a valuták kőtelező beje­
lentéséről szóló rendeletkiegészitö része A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefomzámai:

Budapest, január 19. A Buda­
pesti Közlöny január 20-iki száma 
közli a külföldi fizetési eszközök és a 
külföldi követelések bejelentéséről 
Szóló rendelet kiegészítését. Eszerint 
a Magyarország területén lakó, vagy 
székhellyel biró személlyel szemben 
fennálló követelést be kell jelenteni, 
illetőleg rendelkezésre bocsátani, ha 
a követelés 1931 szeptember 15. óta 
úgy keletkezett, hogy a bejelentésre 
kötelezett személy külföldi fizetési 
eszközöket fizetett be Magyarország 
területén székhellyel biró személy­
hez, vagy annak külföldön vezetett 
számlájára. Ezekre a bejelentésekre, 
amennyiben a rendelet hatályba lé­
pése, azaz 1932 január 20-a előtt lét­

rejött követelésekre vonatkoznak, 15 
napi, amennyiben pedig a rendelet 
hatályba lépését követő időben kelet­
keztek, 8 napi határidő állapíttatott 
meg. A rendelet felhatalmazást ad a 
Nemzeti Banknak, hogy a külföldön 
folytatott mezőgazdasági, ipari, ke­
reskedelmi, vagy más hasonló termé­
szetű üzelmekből, vagy külföldön 
fekvő ingatlanból származó bevétel 
bejelentésére az általában megállapí­
tott határidőtől eltérő határidőt álla­
píthasson meg és megengedhesse, 
hogy a bejelentésre kötelezett sze­
mély az üzem vitelével, vagy az in­
gatlannal kapcsolatos kiadásokat a 
bejelentett bevételből levonja.

Zendovich János volt kath, segedielkész 
fölöséiül vette báró Maillot Nándor özvegyét, 

Almássy Marianne grófnőt
Zempléni mágnásasszony kötött 

a napokban Debrecenben érdekes 
házasságot: báró Maillot Nándor 
özvegye, született Almássy Ma­
rianne grófnő ment feleségül Zen­
dovich János volt katholikus se­
gédlelkészhez, aki bizalmasa volt 
jaz elhunyt Maillot bárónak és ne­
velője a bárói család gyermekei­
nek. A báró halála után az özvegy 
báróné négy gyermekével Debre­
cenbe költözött, ahol taníttatni 
akarta gyermekeit s a Nagycserén 
vásárolt kisebb birtokot szép villá­
val.

A garbócbogdányi kerületben a 
legutóbbi választáson Melczer Lil­
la földbirtokosnő, özvegy Maillot 
Nándorné barátnője is fellépett s 
Zendovich segédlelkész olyan igye­
kezettel korteskedett a jelöltnek, 
hogy a hatóságokkal is összeütkö­
zései támadtak. Zendovich János 
püspökétől hosszabb szabadságot 
kért s az volt a terve, hogy kül­
földre utazik tanulmányútra, előbb 
azonban feleségül veszi özvegy 
Maillot-nét.

Nemrég Debrecenbe érkezett a 
báróné édesanyja, aki lebeszélni 
igyekezett leányát házassági tervé­
ről. A tárgyalások az anya és leá­
nya között csaknem sikerrel vég­
ződtek. A fiatal pap azonban nem 
volt hajlandó lemondani arról, 
hogy feleségül vegye az özvegy 
mágnásasszonyt. Levetette reveren­
dáját és szándékát bejelentette fö- 
löttes hatóságának. Pár hét előtt 
Zendovich János megjelent dr. 
Hócly Bé'a debreceni ügyvédnél, 
akit arra kért, hogy házasságköté-

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bá­
rány Rádióházban, Szentnnna u. 1., 
modern Standard hálózati készülékre.

Nagyiitassa
meg szép nyári felvételeit

Szakái Géza
fotoszakUzIetóben 

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház, 

ahol azt Ízlésesen, szépen 
elkészítik.

sét segítse elő. A szükséges irato­
kat be is szerezték, dr. Vásáry Ist­
ván polgármester megadta a disz- 
penzációt is és ezek után már sem­
mi sem állotta útját a házasságnak.

Tolnay Elemér debreceni anya­
könyvvezető állította ki az anya­
könyvet, melynek adatai szerint 
Almássy Marianne grófnő és Zen­
ei ovi eh János földbirtokos házassá­
got kötöttek január 8-án. Tanuk 
voltak dr. Hódy Béla ügyvéd és 
dr. Balogh Antal ügyvédjelölt.

A fiatal házasok a debreceni 
nagyerdő alján levő cserei birtok­
ra vonultak vissza. Szép, modern 
villa boldogságuk hajléka.

^RADIOV^
SZERDA, január 20.

BUDAPEST. 9.15: A rádió házikvar­
tettjének hangversenye. — Közben 9.30: 
Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 
gálat. Vízállásjelentés magyarul és né­
metül. — 12: Déli harangszó az Egye­
temi templomból, idő járásjelentés. — 
12.05: A Mándits-szalonzenekar hang­
versenye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: 
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, 
árfolyamhirek. — 3.30 Morse-tanfolyam.
— 4: Az Országos Postászenekar hang­
versenye. Karnagy Ifj, Roubal Vilmos.
— Közben 4.45: Időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek. — 5.25: „Törté­
netek Mozartról.” Sebestyén Ede elő­
adása. — 5.50: Hangverseny. Közremű­
ködik Nedelkovich Anna (ének), Hanno­
ver György (hegedű) és Hollay Béla 
(ének). Zongorán kísér Polgár Tibor.
— 7.10: A Magyar Elektrotechnikai 
Egyesület rádiószakosztályának elő­
adássoroz ólában Baczvinszky István fel­
olvasása: „Az antenna, földvezeték és a 
detektoros vevő.” — 7.40: Békeffi-est. — 
8.40: Bura Károly és cigányzenekarának 
hangversenye a Metropol-szállóból. — 
9.30: „Idegenforgalmi nevelés.” Miklós 
Elemér előadása. — 10: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. — 1Q.15: A Wald- 
bauer—Kerpely vonósnégyes hangverse­
nye. — 11.15: A Pogány jazz-zenekar 
hangversenye a Britannia-szállóból Vig 
Miklós énekszámaival.

Tűzifa, szén vétele előtt
érdeklődjön

FUIöp és Pronászka cégnél 
_______ Mester u. 28. I
A LLLJOBB HIRDETÉSI OR 

Cain UM A DEBRECENI FÜG 
GETLEN ÚJSÁG.

Kiadóhivatal ...... 20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár ...... 23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20
Szerkesztőség éjjel ... 20-18 és 32-12 

••■sjs

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik cgy olyan lap költségei­
nek fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

— Időjóslás. Továbbra is borult 
idő, lényegtelen hőváltozással.

— Újra moziengedélyt kér a város. 
A Csokonai-szinház megsegítésének 
gondolata kapcsán újból felmerült 
most a terv, hogy a város mozienge­
délyt kér azzal a célzattal, hogy a 
mozi jövedelme a színház felsegité- 
sére szolgálna.

— Újabb inségbuzát küldött a mi­
niszter Hajdumcgyének. A földmi- 
velésügyi miniszter értesítette Haj- 
duvármegye alispánját, hogy a nád­
udvari ínségesek részére 150 méter­
mázsa búzát küldött le.

— Elfogtak egy notórius gyujto- 
gatót. Miskolcról Írják: A Miskolc- 
cal egybeépült Hejőcsaba község­
ben kigyulladt és teljesen elham­
vadt két ház. A tüzeset körülmé­
nyeiből gyújtogatásra lehetett kö­
vetkeztetni, ezért a csendőrség eb­
ben az irányban is kiterjesztette a 
nyomozást. A gyujtogatót most si­
került Székely Bálint gazdálkodó 
személyében kinyomozni és letar­
tóztatni. Székely beismerte, hogy a 
két házat ő gyújtotta fel, de ittas­
ságával védekezett. Ezzel szemben 
megállapították, hogy a felgyújtott 
két ház tulajdonosával Székely Bá­
lint haragos viszonyban volt és a 
gyújtogatást bosszúból követte el. 
A gyujtogatót átadták az ügyész­
ségnek.

— A berlini ügyvédek „nagy üze­
meket” létesítenek. Furcsa szövet­
kezés készül a berlini ügyvédek 
között és a mozgalomban már ed­
dig is több száz ügyvéd vesz részt. 
Azt tervezik, hogy összeállnak és 
külön irodák helyett, amelyeknek 
fentartása sokba kerül, ügyvédi 
üzemet létesítenek, hogy igy meg­
takarítsak a külön telefonokat, az 
irodai személyzetet és sok más 
irodaköltséget.

— A japán leprabetegek fellázad, 
tak. Nem messze Nagasaktól, Kuma­
moto mellett van a japánok nagy 
lepratábora, amelyen ezernél is 
több leprást őriznek szigorúan el­
különítve. A betegek között zendü­
lés tört ki, mert állítólag rossz a 
bánásmód és ehetetlen az eledel. 
Körülbelül 500 leprás erőszakkal 
kitört a táborból és a városba vo­
nult. A rendőrök és csendőrök 
nem merték őket megközelíteni, 
végül tűzi fecskendőkkel me nt ki a 
nagasaki tűzoltóság és vizsugarak- 
kal kergette vissza a telepre a tün­
tető leprásokat.

Dr. Salában Kornél berlini jogtudós vil­
lája, amelyenek pincéjében a kettői 
életű: nappal tudós, éjjel pénzhamisító 
Salabant doktor modern pénzhamisító 
műhelyt rendezett ve és 32.000 darab 
ügyesen hamisított ketmárkás ezüst­

pénzt gyártott.

— Mussolini betiltott egy orosz 
darabot. A jeles orosz iró, Nemire- 
vics-Dacsenko, aki Sztaniszlavszky- 
val együtt alapította a moszkvai hi­
res Művész Színházat, „Az élet 
értéke” címen darabot irt. Ezt a 
darabot játszotta társulatával 
Olaszországban Tatjana Pawlowa, 
Már több, mint három városban 
mutatta be nagy sikerrel az orosz 
darabot, aztán Rómában játszották 
el. A premieren nagy sikere volt a 
játéknak, de második előadását 
már nem engedélyezték, még pe­
dig római hírek szerint az intézke­
dés Mussolini egyenes kívánságá­
ra történt. A darab olyan meg­
győző formában igazolja az ön- 
gyilkosságot, hogy az illetékes té­
nyezők állítása szerint a darab elő­
adása életveszélyes.

— A debreceni szobafestő, cimfes- 
tő, mázoló mesterek szakosztálya c 
hó 23-án, szombaton délután 5 óra­
kor tisztújító közgyűlést tart az 
ipartestületen. Tárgy: két elöljáró- 
sági és két póttag választása, melyre 
a t. tagokat ezúton is meghívja az el­
nökség.

— Augusztusban teljes napfogyat­
kozás lesz, a legközelebbit négy év 
múlva várhatjuk, azután 1961-ben.
Ebben az esztendőben két napfo­
gyatkozás is lesz. A részleges, még 
pedig gyűrűs napfogyatkozás már­
cius hetedikére esik, a teljes nap- 
fogyatkozás pedig augusztus har­
mincegyedikére, az utóbbit azon­
ban csak Északamerikában lehet 
majd látni. A napfogyatkozások
időpontját a csillagászok előre ki 
tudják számítani. Érdekes, hogy az 
idei után a legközelebbi teljes nap- 
fogyatkozás 1936 junius tizenki­
lencedikén lesz, amelyet a Földön 
csupán Délkeleteurópából, a Bal­
kánnak Görögország és a Fekete- 
tenger közötti részéről lehet majó 
észlelni. Azután 1961-ben jön a 
legközelebbi teljes napfogyatko­
zás. Ezt Olaszországból lehet majd 
látni. 1961 után jó darabig kell 
majd várni teljes napfogyatkozás­
ra. A következő olyan teljes napf^ 
gyatkozás, amelyet tőlünk is lát'11 
lehet, már csak a XXII. században 
lesz, 2135 október hetedikén. Ezt 
az egész földön csak Középeurópá- 
bői lehet majd észlelni. Tehát Ma- 
gyarország területéről is láthatja 
majd az akkori nemzedék.
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DEBRECENI FÜGGETLEN

A mikádó leányai: Sigekoteru és 
Kacukotaka hercegnők.

— Tréfából kutbalökte legjobb ba­
rátját Kaposvárról jelentik: Csebei 
János és Mátyás József alsóseges- 
di földművesek, akik régi jóbará­
tok voltak, együtt mentek a szőlő­
hegyen levő présházukba, hogy ott 
mulassanak. Amikor a présház elé 
értek, Csebei a kutból vizet merí­
tett, miközben barátja hátulról 
meglökte. A földműves a síkos ta­
lajon megcsúszott és beleesett a 
mély kútba. Mátyás kétségbeeset­
ten sietett barátja segítségére és 
kihúzta öt a kutból. Az átnedvese­
dett ruháju Csebei hazament, sú­
lyosan megbetegedett és néhány 
nap múlva meghalt. Az orvosi vizs­
gálat megállapított, hogy halálát a 
kutbaesés következtében beállott 
tüdőgyulladás és szivdaganat 
okozta. A szomorúan végződő tréfa 

I elkövetője ellen megindult az eljá- 
; rás.

— A debreceni ipartestület laka­
tos, autogénhegesztő, bronzmüves, 
kútfúró, fémnyomó, mérlegkészitő, 
puskamüves, reszelővágó, rézműves, 
rézöntő, sodronykészitő, szerszámké­
szítő és vasöntő szakosztálya e hó 
20-án, szerdán este hét órakor az 
ipartestület kistanácstermében tiszt­
újító ülést tart. Tárgy: két elöljáró­
ság! rendes tag jelölése, illetve szak­
osztályi elnök választása és két elöl­
járóság! póttag jelölése. Az ülés fon­
tos voltára tekintettel a szakosztályi 
fagck teljes számú és pontos megje­
lenését azzal a megjegyzéssel kéri a 
szakosztály elnöksége, hogy ha ne­
talán ezen ülés határozatképtelen 
lenne, abban az esetben a következő 
ülés a tagok számára való tekintet 
nélkül, határozatképes lesz.

— A KIÉ Kerekes telepi csoportja 
jötékonycélu ünnepélyén adomá­
nyok elmén befolytak a következő 
adományok: Bogdán Gyula 2.— P,
* ejes Gyuláné 2.—• P, Fejes nővé­
rek 2.— P, özv. Ferenczy Gyuláné 
l-~ P. Simon Ferenc 1.50, Kovács 
Sándorné 1.50, Lovass Bertalan 1 
P, Kovács Bálirt 60 fillér, Ferge 
István, Varga Lajosné, Kovács Ká- 
rolyné, Kovács Erzsébet, N. N., N. 
;(•> Gézi József, K. Nagy Lajos, N. 
fí- N. N„ N. N„ N. N. 50—50 fil- 
Ier- Többek összesen 6.— pengő. 
természetbeni adományokat adtak:
'fég Aranka 3 csomag, Kovács 

Bálint 1 csomag. A fenti adomá­
nyokért hálás köszönetét nyilvá- 
!,ltía a csoport vezetősége, 
r A,™GJOBB HIRDETÉSI OR- 
rcSHjy A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— Dr. Hahn Aladamé zongora­
koncertjét február 6-án tartja. Je­
gyek előjegyezhetők: Hegedűs 
Sándor Rt. cégnél.

— A debreceni ipartestület kőmü- 
vesmesteri, épületburkoló, kövező és 
tetőfedő szakosztálya e hó 21-én, 
csütörtökön délután 4 órakor tiszt­
újító ülést tart az ipartestület helyi­
ségében. Tárgy: egy elöljáróság! 
rendes tag jelölése, illetve szakosztá­
lyi elnök választása és egy elöljáró­
sági póttag jelölése. A szakosztályi 
tagok pontos megjelenését azzal a 
megjegyzéssel kéri a szakosztály el­
nöksége, hogy ha netalán ezen ülés 
határozatképtelen lenne, akkor a kö­
vetkező ülés — a megjelenő tagok 
számára való tekintet nélkül — hatá­
rozatképes lesz.

— A debreceni ipartestület müsze- 
rész, autó- es villanyszerelő és gumi- 
javitó szakosztálya e hó 21-én, csü­
törtökön este félnyolc órakor 
ipartestület helyiségében tisztújító 
ülést tart. Tárgy: egy elöljáróság! 
rendes tag jelölése, illetve szakosztá­
lyi elnök választása és egy elöljáró- 
sági póttag jelölése. Az ülés fontos 
voltára való tekintettel a szakosztá­
lyi tagok teljes számú és pontos 
megjelenését azzal a megjegyzéssel 
kéri a szakosztály elnöksége, hogy, 
ha netalán ezen ülés határozatképte­
len lenne, akkor a következő ülés — 
a megjelenő tagok számára való te­
kintet nélkül — határozatképes lesz.

_— Kedves emlék egy szép kép 
Liner műterméből!

— A Nyugat január 16-i száma 
megjelent. A szám közli Móricz 
Zsigmond, Babits Mihály, Schöpf- 
lin Aladár, Laczkó Géza, Torsánszky 
J. Jenő, Púp Károly, Gelléri Andor 
Endre és Németh Lászlónak a Nyu­
gat jubileum nagygyűlésén tartott 
előadásait, továbbá Móricz Virág 
novelláját, Illyés Gyula, Fekete La­
jos, Lili András és Török Sophie 
verseit. E szám kezdi meg Vass Ta­
másnak, a világháborúban százados­
ként bevonult aktiv katonatisztnek 
„Élvemaradottak útja” cimü regé­
nyes korrajz közlését. A Figyelő­
részben Váczy Péter és Joó Tibor 
tanulmányait találjuk a szellemtörté­
net problémáiról (válaszként Babits 
Mihály tanulmányaira), kritikákat 
Fülep Lajos, Schöpflin Aladár és 
Farkas Zoltán írtak. A szám ára 2.— 
pengő. Negyedévi előfizetés 10.— 
pengő. Kiadóhivatal V., Vilmos csá­
szár ut 34., félemelet. Telefon: Aut: 
165—85.

Mozik műsora: j
SZERDA, január 20. j

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

A borneói Maharadzsa. 1 
Főszereplők:
Roso Hobart és |
Charles Pickford. j

Uránia
7 és 9 óra.

A SVBNGÄLI, j
hangos dráma. 
Főszerepekben:
Maryan Marsch és
John Barymore. j

Apolló Szünet.

A Meteor mozi műsora
Telefon: 14—26.

Szerdán:
,,Kadettok” Dráma 7 felvonásban. Fő­

szereplők: Junior Coghlan és Anita 
Loise. Megelőzi: „Mexikó réme” Vad­
nyugati történet 7 felvonásban. Bob 
Steele és Nina Anarteró főszereplésével. 
Előadások: 7 és 9 órakor félhclyárakkal.

1932 januar 20.

SZÍNHÁZ művészet
MŰSOR:

SZERDA délután 3 órakor: Jim és 
Jill. Operett. — Este 8 órakor: 
A hálás kis nő. Vígjáték. B) bér­
letben.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor : 
Jim és Jill. Operett. Zóna elő­
adás. Este a „MAYA" operett 
nagyarányú előkészületei miatt 
NINCS előadás.

PÉNTEK este 8 órakor: Maya.
Operettbemutató. Premier bérlet. 

SZOMBAT délután 3 órakor: A kis 
lord. Gyermekelőadás! Olcsó ifjúsá­
gi helyárak. — Este 8 órakor: Maya. 
Operett.

Debrecen legszebb fürdőjében

MARGIT
gőz- és kádfürdőben

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.
Villamoson a város bármely részéről oda- és vissza­
utazásra is érvényes jegy 1 pengő 20 fillérért 

váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nók számára egész nap nyitva.

’ A iZi.NMAZl IRODA 
HÍREI

CSÖKÖN AI-SZIN HÁZ

MA
este (szerdán)

Tisztviselő-est
Minden tisztviselő, alti az irodá­

ban jelentkezik,

félhelyáron
válthatja még jegyét a

Hálás kis nő
újdonság előadására!

Különös baleset. Kedden dél­
előtt Elefánt Miksa, Szondy ucca 16. 
szám alatt lakó házaló a Hatvan uc- 
cán haladt, amikor szembejött vele 
egy fiatalember, akinek vállán egy 
vasrúd volt. A fiatalember a vasrud- 
dal véletlenül úgy megütötte a há­
zaló állát, hogy mély, repesztett sé­
rülést szenvedett és a mentőknek 
kellett első segélyben részesíteni.

— 18 évesek bejelentése január hónap­
ban. Felhívja a rendőrkapitányság a la­
kosságot, hogy mindazok a magyar ál­
lampolgárok, akik 1914-ben születtek, 
tehát folyó évben töltik be 18-ik élet­
évüket, azok nemre való tekintet nélkül 
ezt a rendőrkapitányság bejelentő hiva­
talában az e célra szolgáló bejelentési 
lapokon folyó évi január hó 31-ig okvet­
len jelentsék be, annál is inkább, mert 
muksztás esetén velük szemben a rend­
őrkapitányság a vonatkozó rendelet ér­
telmében a kihágás! eljárást szigorúan 
le fogja folytatni.

Ma délután (szerdán) 
IFJÚSÁGI ELŐADÁS

és Jill
LEGOLCSÓBB HELYARAK !

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

tái SP ŐRT
A SZÖVETSÉGI KAPITÁNY 

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁ AZ 
EGYIPTOMBAN SZEREPLŐ 

VÁLOGATOTT CSAPAT 
KERETÉT.

Budapest, január 19. Má­
riás s y Lajos dr. szövetségi kapi­
tány ma este kijelölte azt a 15 játé­
kost, aki a jövő héten egyiptomi tú­
rára indul.

A csapat Egyiptomban, mint az 
Újpest, Ferencváros és Hungária 
futballklub kombináltja és cgyizben, 
mint Magyarország válogatottja sze­
repel. A kijelölt 15 játékos a követ­
kező :

Kapusok: Aknai, Ujváry; hátvé­
dek: Mándi, Dud4s, Kővágó; fede­
zetek: Borsányi, Sárossy, Lázár, 
Barátky; csatárok: Tánczos, Avar, 
Kalmár, Toldi, Hires, Turay,

VÉGRE!
Megalakult a három nagycsapat 
diktatúrája alatt nyögő középegye­

sületek kollégiuma.
Budapest, január 19. Az első 

profiliga középegyesületei, szám- 
szerint nyolcán, a Bocskay, III. 
kerületi FC, Attila, Somogy, Saba- 
lia, Budai „11”, Kisepest és a Va­
sas képviselői kedden este értekez­
letre ültek össze, hogy megvitassák 
a mai nehéz helyzetet. Az értekez­
let kimondotta a középegyesül etek 
kollégiumának megalakulását. A 
kollégiumoa tömörült egyesületek 
megállapították, hogy érdekeik,
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függetlenül attól, hogy fővárosi, 
vagy vidéki egyesületekről van-c 
szó, teljesen azonosak. Az uj ala­
kulat békés és alkotmányos for­
mák között kívánja érdekeit meg­
védeni és mindenkor az egységes 
magyar futbailsport érdeke lesz 
előtte az első szempont. A közép­
egyesületek kollégiuma 5 tagú 
végrehajtóbizottságot választott, 
amely érintkezést keres a szövet­
ség elnökségével és a nagy egye­
sületek képviselőivel.

KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE. 

Határidöüzlct: Búza: március 
12.40, 50, 52, 39, 43, 47, 49, zárlat 
12.49—50, május 13.32, 42, 30, 28, 
27, 30, 37, zárlat 13.37—38. Rozs: 
március 14.55, 60, 55, 53, 50, 60, 63,

zárlat 14.63—65, május 15.35, 30, 
28, zárlat 15.35—15.40. Tengeri: 
május 14.70," 60, 55, zárlat 14.58— 
62.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 
kg. 12.95—13.30, 78 kg. 13.05—
13.45, 79 kg. 13.25—13.60, 80 kg.
13.35—13.70, ftiszai, jászs., dtuli 77 
kg. 11.90—12.10, 78 kg. 12.05-
12.25, 79 kg. 12.20—12.40, 80 kg.
12.30—12.50, pestv., bácskai 77 kg. 
11.95—12.15, 78 kg. 12.10—12.30,
79 kg. 12.25—12.45, 80 kg. 12.35— 
12.55. A különleges (80 kg.) tiszai 
búza 14.00—14.50 P. Rozs: pestv. 
13.65—13.75, egyéb rozs 13.65— 
13.75, tak. árpa I. 17.00—17.25, tak. 
árpa II. 16.50—16.75, felv. sörárpa 
19.50—22.00, egyeb sörárpa 18.00— 
19.00, zab I. 22.00—22.50, zab II.
21.40—21.65, ti. tengeri 14.30— 
14.50, egyéb teng. 14.40—14.60, 
korpa 12.20—12.40, 8-as liszt 15.00.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.
Csikágó, január 19.
Búza: (58.875) 57.50—375,

(60.875) 59.375—59.50, (60.125) 
58.625, (62.75) 60, tengeri: (40.25) 
39.125, (42.25) 41.375, (43.625)
42.875, (44.50) 43.625, zab (25.75) 
—, (26.50) 26.25, (25.875) 25.625,
(—) —, rozs: (47.125) 46, (48.75) 
47.375, (49.25) 47.55, (—) 48.625.

Liverpool: 5/2 1/8, 5 5, 5/7 1/8.
Buenos-Ayres: Búza 5.83, 5.85, 

5.99, tengeri 4.16, 4.24, 4.38, zab 
4.60.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK:

1 angol font 19.55—19.95, 100
belga 79.35—79.95, 100 cseh koro­
na 16.94—17.04, 100 dán korona
108.40—109.40, 100 dinár 10.11—
10.19, 100 dollár 570.50—573.50, 100 
francia frank 22.40—22.60, 100 hol-

lantlar ?{)

landi forint 229.70—231.10, loo ] 
gyei zloty 63.95—64.45, 100 lei 
-3.54, 100 leva 4.10-4.20, l00
28.40-28.70, 100 német má u
135.45-136.25, 100 norvég korn!
107.20-103.20, 100 svájci fr°? 
110.70—111.40, 100 svéd w! 109.90-110.90. k°rona

AFRO HIRDETÉSEI"*
Üzlethelyiség és száraz pince kiad!

Csapó ucca 90. ^
Csinosan bútorozott szoba ellátássá 

is kiadó, Ízletes házikoszt kaphatc 
Breuer, Degenfeld-tér 3. 39

Bejárónő azonnal felvétetik. Zöldi 
ucca 12., első lakás. g

Ügyes ügynököket és ügynöknőké 
keresünk. Cim a kiadóban. r

EOT APRŐHIRDETÉ3 TU SZÓIG ŐT VEN FII. LÜK 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENJ* 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁML' TELEFONON. APROHIRDETESEK

; APRÓUIRDETÉSEK FELADHATOK l FŐKlAOOtilv 
TALONÉBAN: FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 44 
SZÁM, FIÓK KI A DÓ HIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZ(M 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL -

Kaucióval
jó megjelenésű urak és höl­
gyek, akik jó beszélőképes­
séggel bírnak, fix fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek. — 

408—A
Gyermekkcrtésznőt 

vagy óvónőt keresek két kis 
gyermekemhez jóbizonyit- 
ványokkal. Cim: Gyulaházi 
Miklósné Nyíregyháza, — 
Szarvas ucca 22. 386

Rikkancsokat
fix fizetés és jutalékkal fel­
vesz a kiadóhivatal. Piac u. 
49. szám.

Kismacson
42 holdas prima tanyásbir­
tok eladó. Ladányi, Piac u. 
59. 214

Hajdubagoson,
nagyállomás közelében 3200 
négyszögöl beltelek eladó. 
Alkalmas malomnak, esetleg 
téglagyárnak. Parcellázásra 
alkalmas 8—10 parcella két 
uccára kivágható. Értekezni 
Hajdubagoson 262. szám.

1207

Fiatal
férjes asszony szoptatós daj­
kának vidékre is azonnali be­
lépésre ajánlkozik. Szath- 
rnáry Sándorné H-Nádudvar 
Pacsirta ucca 187. 276

Kismacson
42 holdas prima tanyásbir­
tok eladó. Értekezni: Ladá­
nyi, Piac ucca 59. 214

Eladó
Kétmalom ucca 6. számú 
ház, üresen álló 4 szobás 
parkettes uccai és lakott 3 
szobás udvari lakással. Le- 
vclbeli ajánlatot kér dr. 
Adám, bőrklinika. 157

Balatonalmádin
eladó négyszobás modern 
villa. Strandhoz nyolc perc­
nyire, gyönyörű kilátás a 
Balatonra. Értekezni: Kom- 
lossy ut nyolc. Délután 4-5- 
ig-______ 278

Eladó ...
szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház, — Értekezni 
ugyanott a vendéglőben. 79

Irodának
kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Rákosi lenő 5.,
volt Király u., kis üzlet- 
helyiség február 1-re kiadó.

282

*\Kiaá<6{akal
Központban

bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 153A

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó­
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Néhány
50 pengős szoba felszaba­
dult az Arany Bika Otthon­
ban. Felvilágositást a portás 
ad. 376

Különbé járatú
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszoba használat­
tal, egy-két személy, eset­
leg házaspár részére kiadó. 
Püspöki-palota, II. emelet 
17. 151A

István ut 45.
kiadó azonnal 1 kát. hold 
lucernás, konyhakert, 2 szo­
bás lakással, villany, jóvizü 
kút. Értekezés: Hunyadi 23.

268

Bútorozott
szoba azonnalra kiadó. — 
Ispotály ucca 13. 215

Két szoba,
konyhás udvari lakás Kos­
suth u. 45. sz. alatt február 
1-től kiadó. Értekezhetni: 
Kossuth u. 15. 64

Különbejáratu
parkettes szobák bútorral 
vagy anélkül Arany János 
20., emelet. 390

Ötszobás
földszinti uccai urilakás 
azonnalra vagy későbbre 
Arany János 20. 391

Szentanna 35.
négyszobás, fürdőszobás — 
uccai lakás minden kénye­
lemmel azonnal kiadó. 325

Kiadó
szoba, konyha, gyümölcsös 
kert azonnalra Boldogkert­
ben. Értekezés: Hunyadi u. 
12. 280

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Központban, Iskola u. 
8. sz. 279

Két
szoba, konyhás udvari lakás 
Kossuth ucca 14. szám alatt 
február 1-től kiadó. Érte­
kezhetni: Kossuth ucca 15. 
___________________ 277

Kiadó
azonnalra fütőházzal szem­
ben két szoba, konyha, ka­
mara. Délisor 23. 275

Kiadó
3 szoba, előszoba, konyha, 
kamara szépen kifestve. — 
Csapó ucca 59. 283

Keres
urinő kétszobás modern la­
kást mellékhelyiségekkel 
májusra. Cimet ármegjelö­
léssel a kiadóba kérek. 200

IBÜf
HASZNÁLT,

de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. ig2

Bundát
magas, erős alakra, perzsát 
vagy sealt, jókarban vennék. 
Esetleg posztóbundát szőr­
mebéléssel Ugyanott három­
negyedes hegedűt tokkal 
veszek. Pitischerné, Wer­
bőczy ucca 6. 318

Buzaaljat,
repcealjat, köleskeveréket 
úgy kisebb,. mint nagyobb 
mennyiségben megvételre 
keresek. Apaffy ucca 20. —

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodaim, és nyomdai részvénytársaság körfoítf^

Rozskenyérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde újonnan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fülér.__  156

Egy
teljesen uj Singer-varrógép 
üzleti okok miatt a vételár 
feléért eladó. Ritka alkalom. 
Hunyadi u. 12. Ugyanott 
egy kerékpár is. 249

Fajgalambok
helyszűke miatt eladók. — 
Apaffy ucca 20. 153

Eladó
barna rókaprémes, fek< 
kosztüm, egy nutria béléi 
női kabát és egy barna 1 
ruha. Piac u. 34. sz., könj 
kereskedésben.

Uj zsaketöltöny
és nagyon jó karban levő 
frakköltöny eladó. Megte­
kinthető: Füstös Mihály 
szabómesternél, Piac u. 169

Többrendbeli
három, négyszobás lakások 
mellékhelyiségekkel, fürdő­
szobával május elsejére ki­
adó. Széchenyi 23. 380

Eladó
komplett uj háló és konyha­
berendezés. Honvéd ucca 14.
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m
4—5 ezer

készpénz vagy más érték- 
biztositékkal rendelkezők 
biztos, nyugodt megélhetést 
nyújtó önálló foglalkozást 
lakással kaphatnak. Címeket 
kérek „Személyesen tárgya­
lok” jeligére a „Független" 
ki: ("ójába. 389

Monogram,
kelengye s mindenféle kézi­
munkát olcsón, szépen ké­
szítek. Miklós u. 25. 387

Nyugdíjasok,
tisztviselők, megfelelő biz­
tosítékkal rendelkezők fel­
szerelt kisbirtokot urilakás- 
sál házbérért bérelhetnek. 
Bruckner, Piac ucca 58., dél­
után. 388

Divatlap szerint
szabok, varrók. Napi 2 pen- 
goért házhoz megyek varrni. 
Címem: Kecskés Margit, 
Böszörményi ut 20. 320

Világ Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cserké­
szek tanuljatok angolul, -- 
úgyszólván ingyen tanít 
„Helen Society”, Simonffy 
ucca 11. 496:

Debrecen, Piac ucca 49. szám.


